

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

“老少配”合力种樱桃

本报记者 王新欣

初夏的晋南，热浪已然来袭。在临猗县北景乡西村村委会门口，色泽如红宝石般鲜艳的樱桃，正被快递员熟练地分拣、装箱，准备发往全国各地。

在村里即将落成的樱桃示范园区前，61岁的西村党支部书记兼村委会主任张世红用布满老茧的手指轻轻搭在还未覆膜的钢架大棚上，眼中映照着樱桃苗的嫩绿光泽。他身旁的“95后”驻村干部吴勇，目光则紧紧锁在即将铺设的水肥一体化管道上。这个樱桃示范园区，可是西村樱桃种植的未来方向，一点也马虎不得。

这些红彤彤的樱桃，凝结着这位“60后”老支书二十余载披荆斩棘的坚守，也承载着吴勇扎根黄土、破土而出的崭新希望。这对“老少配”，正合力将黄土高原上的西村樱桃产业，推向更广阔未来。

“60后”的倔强与拓荒 从“红果果”到“金果果”

“这两个月的樱桃季，我们顺丰快递点就扎在村委会了！高峰时一天能发走三四千件，最多时有15000斤！西村的樱桃口感好、个头大，发往全国各地的件都有。”顺丰快递员赵鹏一边介绍。

在赵鹏身后，“航空飞九州 高铁即日达”的标语占据着村委会显眼的位置，无声地诉说着西村樱桃“走出去”的便捷与雄心。

西村地处临猗县城北郊，紧邻209国道、河运高速，交通便利，发展电商物流的区位优势得天独厚。“西村樱桃种植面积大、产量高、品质优，我们直接在村委会设点，周边乡镇、村子的樱桃也常往这集散。”赵鹏补充道。

“早上来村里收樱桃的客商就有好几十家，根本不愁卖！西村7500余亩耕地，樱桃占了6000多亩。可以说，在西村，家家户户都指着这‘红果果’吃饭哩！”张世红脸上颇为自豪。

时间回溯到二十几年前，西村还处于苹果种植的旧辙中。直到2003年，一个名为薛长发的村民率先种植了樱桃，张世红打听得知这种“小红果”的种植效益很可观。于是，他心中那份“总得为村子做点什么”的执念变得越发强烈。

没过多久，他便发动村民去外地考察，随后带领村民种植樱桃。然而，引进新树苗、推广新技术，在当时的西村不啻为一场“革命”。许多村民摇头：“这‘红果果’能当饭吃？万一砸手里，一家老小喝西北风！”

张世红的倔劲儿上来了，他蹲在地里，像看护婴儿般侍弄着这些新苗，摸索种植技术。几年后，当亲眼看到樱桃树在西村的土质滋养下结出累累硕果、换来丰厚回报时，张世红眼中的光芒异常明亮：“就是它了，西村的出路！”

村民心中的坚冰，也在红宝石般的果实和张世红数钱的笑容中逐渐消融。樱桃树，如同点点星火，逐渐在西村这片土地上燎原。

如今，西村已是声名远播的樱桃专业村。美早、布鲁克斯、萨美托等品种应有尽有，早、中、晚熟品种齐全，可基本满足市场需求。6000余亩樱桃种植面积中，5000亩已挂果，设施大棚达800亩……

“我们村大樱桃亩产1000斤—1500斤，年收益约2万元；春棚亩产1500斤—2000斤，收益5万元左右；2023年刚引进的温室大棚，亩产可达2000斤，能提前一个多月上市，亩收益能到8万元！这‘红果果’真成了‘金果果’！”张世红掰着手指算账，脸上的笑容异常灿烂。

“95后”的“网线”与破圈 “小屏幕”撬动“大市场”

打开抖音，一条名为“村支书和驻村干部之间的爱情故事”的视频里，张世红一改老实木讷的形象，俏皮可爱地和吴勇拉起了手，引得网友纷纷点赞评论。

“这个年纪的基层村支书能紧跟时代，非常棒。”

“咋买了？书记，光知道运城有樱桃，不知道啥买。”

如此和谐的画面，在一开始却不尽然。

六年前，大学刚毕业的吴勇作为驻村干部来到西村，“当时村里樱桃已有4000亩，但销售渠道单一，樱桃丰收后，果农只能眼巴巴等着客商上门，价格被压得很低。”吴勇敏锐地意识

本报讯（记者 余果 通讯员 赵阳飞）喜看枝头千粒珠，又是一年丰收时。近日，河津市柴家镇北张村卫增国种植的大棚葡萄迎来丰收季。串串如紫玛瑙般的葡萄挂满藤架，散发着诱人果香。凭借科学种植与创新品种，这片葡萄园亩产值高达6万元，成为乡村振兴道路上亮眼的“紫色经济”。

走进卫增国的三个连动冷棚，沉甸甸的葡萄串在阳光下泛着诱人光泽。紫如宝石的“巨盛一号”与色泽独特的“蓝色拉威尔”挂满枝头，果香四溢，丰收的喜悦扑面而来。49岁的卫增国穿梭于葡萄架间，为客户精心采摘。他种植的明星产品“巨盛一号”今年迎来第五



▲临猗县北景乡西村党支部书记兼村委会主任张世红和驻村干部吴勇商讨樱桃示范园建设情况。

本栏照片均由本报记者陈方斌摄

▶张世红和吴勇直播售卖樱桃。

▼张世红和吴勇在检查樱桃枝情况。



到：好果子，更要卖出好价钱。
他决心为西村插上电商的翅膀。

于是，他鼓足勇气向张世红提出拍视频、做电商的想法，没想到老书记与他一拍即合：“干！年轻人有想法，我支持！”这让吴勇大感意外：“张书记60多岁了，想法却和三十岁年轻人的一样嘛！”

说干就干。吴勇积极联络在外打拼的家乡青年。一次春节聚会，他“游说”在西安做电商的运城小伙薛凯辉：“樱桃市场潜力巨大，年轻人在这里能赚钱；乡村振兴大背景下，农村需要人才回来；每年政府部门都有政策扶持，回来干吧！”不久，薛凯辉便来到了西村，甚至直接住进了张世红家。三人常聚在一起策划视频、琢磨直播。

一切似乎比较顺利，但是，来到镜头前的张世红却“露了怯”。

“我这把年纪，对着手机蹦跳？害臊得不行嘛！怕老伙计们笑话……”不仅是拍视频，在直播首秀前，张世红也紧张得坐立不安。吴勇回忆说：“开播前，张书记就坐在那里一两个小时不动弹。”逼着他第一次上场后，书记的后背全被汗浸湿了。”不仅他难为情，许多村民也不理解：咱村的樱桃又不愁卖，村支书何必这么认真呢？

被“赶鸭子上架”的张世红，在坚持一个多月后，迎来了第一条视频的意外爆火，点赞量近30万，播放量超800万，账号粉丝猛涨过万，樱桃订单也接了三百多单。

“这是为村民办实事，流量好，我当然高兴！也对电商更有信心了！网上那么多村支书带货，我也要为家乡代言！”张世红脸上的笑容，比枝头的樱桃还甜。

“运城是水果之乡，但西村樱桃常被贴上别的标签，我们要做自己的‘张万亩’品牌！”薛凯辉说。

“张书记虽然看好做电商这个事情，但信任感依旧不足。比如，在我看来做电商前要把售前、售后、供应链这些部分都做好，做直播前我就想着产品要统一包装、打出品牌，但张书



记想要先有销量，再做品牌，我们也在合作中不断磨合。”吴勇坦言。

在2025年中国（沂源）优质樱桃擂台赛中，张万亩樱桃中的布鲁克斯被评为特级樱桃产品，美早被评为优质樱桃产品。

当人们心甘情愿为“有身份”的西村樱桃多支付货款时，张世红脸上露出了欣慰的笑容。吴勇带来的“网线”，成功将西村的樱桃送出了黄土高原，送进了更广阔的世界。

“新老合力” 点亮乡村共富新希望

建产业道路，建设集交易市场、冷链仓储、电商直播于一体的樱桃产业园。

“现在正铺设水肥一体化管道，接着覆膜……预计今年10月底完工。”吴勇在樱桃示范园工地介绍进度。

西村虽是临猗樱桃种植面积最大、规模最集中的区域，但与山东、大连相比，规模化水平不足，与绛县相比，设施化大棚不够。部分老旧大棚标准低，维修改造成本高，棚内温控不佳，容易影响樱桃生长和农户收益。

“县里非常支持，前期就指导我们做了产业发展规划方案。我们整合集体土地建棚，采用‘支部+合作社+农户’模式，农户交使用费自主经营。”张世红眼中闪着光，“示范园全部上智能设施，推广标准化建造、水肥一体化、病虫害绿色防控这些技术，管理科学高效，不仅能起到示范带动作用，还能增加农户收益，预计每年还可为村集体增收15万元。”

“今年客商明显多了，看来我们的宣传做得很有效果！等园区建成，咱樱桃的附加值还能再提！”吴勇信心满满，张世红用力点头，皱纹里刻满希望。

如今的西村，樱桃树早已深深扎根于这片黄土。从一户试种到六千亩成林，从依赖客商到“张万亩”品牌乘电商快车走向全国，从年轻人“逃离”的村庄到吸引青年归巢的振兴热土……一颗颗小小的樱桃，映照着西村翻天覆地的变化，更见证了基层干部初心如磐、合力奋斗的动人篇章。

西村的“樱桃红”，是我市奋力谱写乡村振兴篇章的一个生动缩影。放眼河东大地，盐湖岸畔、中条山脚下，类似的“新老合力”故事正在不断上演。

在更广阔的田野上，无数像张世红这样的“老黄牛”与吴勇这样的“助农人”，正以他们的智慧与汗水，探索着从“田间地头”到“数字云端”的融合之路。他们带头触网、勇闯市场，让电商赋能乡村，不仅卖出了农产品，更显现了乡村的新气象和新希望。

西村的发展实践告诉我们：破解乡村人才之困、产业升级之难，“老”的经验智慧与“新”的理念技术缺一不可。只有让“张世红”们的坚守与“吴勇”们的创新紧密交融，让传统农业插上现代科技的翅膀，黄土高原上的“樱桃红”，才能愈发鲜艳夺目，照亮更多乡村共富前行的康庄大道。

镁冶炼不再被列入 “两高”管理范围

本报讯（记者 余果）近日，从相关部门了解到，省发展和改革委员会等部门印发《山西省“两高”项目重点管理范围（2025年版）的通知》，对《山西省“两高”项目管理目录（2024年版）》进行了修订。记者注意到，本通知中不再将镁冶炼列为“两高”管理范围。

据了解，“两高”项目是指高耗能、高排放项目。这类项目新建（含改扩建）固定资产投资项目通常由省级生态环境部门审批环评报告，由省级主管部门核准或备案。项目增加能耗、煤耗、碳排放、污染物排放的，须进行等量或减排替代，制订替代方案。因此，项目推进的难度较大。

我市现有规模以上金属镁生产企业8家，年产原镁30万吨、镁合金制品24万吨，年营业收入59亿元。

我省此次给镁冶炼摘掉“两高”帽子，有助于我市镁冶炼企业和项目获得良好的政策环境，推动企业的改扩建和项目融资，促进企业生产经营的资源和要素集中配置。

垣曲县

荣登全国康养百强榜

本报讯（记者 余果）6月21日，《康养蓝皮书：中国康养产业发展报告（2024-2025）》发布会在贵州省六盘水市举行，会上，我市垣曲县荣登全国康养百强县榜单。

垣曲是历史悠久的人文之地、充满绿色的山水之城、资源丰富的铜镁之都、食材独特的美食之府。

近年来，垣曲县聚焦“休闲、康养、研学、探险”四大业态，立足资源禀赋，开发龙头企业景区，推出特色项目，策划精品线路，构建形成了以县城游客接待中心为“核心枢纽”，世纪曙猿、帝舜德孝为“两大文化名片”，历山自然生态康养带、毫清河生态农业休闲观光带、黄河库区百里画廊旅游带为“三大产业链”的“一心两核三带”文旅产业框架，着力打造黄河金三角康养休闲的重要节点城市。

6月中旬，“垣·梦舜乡 好‘运’未来”垣曲县2025年文旅项目推介活动成功举办。活动中，垣曲县集中发布23个文旅重点项目诚邀合作。其中，包含2个休闲康养类项目：左家湾康养度假区项目、历山森林康养村落项目。

如今的垣曲，游山水、泡民宿、品美食、看展览、赏非遗，构成了独特的慢生活体验图景，正成为黄河之滨宜养、宜游、宜居的康养目的地典范。

稷山县举办 “晋情消费，品质生活” 直播活动

本报讯（记者 李星星 通讯员 吴赵恒）近日，稷山县乡村e镇公共服务中心精心策划并成功举办“晋情消费，品质生活”直播活动。本次活动不仅展示了稷山县特色农产品的魅力，还通过直播带货的形式，有效提升了“稷山四宝”的知名度和市场影响力。

活动期间，稷山县乡村e镇公共服务中心特别邀请了本地2名拥有一万名以上粉丝的主播“毛毛”和“是大大琪呀”，通过她们的专业讲解和生动展示，将稷山板枣、稷山麻花、稷山鸡蛋等农特产品的独特风味和营养价值传递给了广大网友。两位主播凭借丰富的直播经验和亲切的互动方式，吸引了大量观众驻足观看，直播间内气氛热烈，互动频繁。

在直播过程中，主播们不仅详细介绍了“稷山四宝”的历史渊源、制作工艺和食用方法，还现场试吃，让观众能直观感受产品的美味。同时，主播们积极解答观众的疑问，分享购买链接和优惠信息，有效促进了产品的销售。

据统计，本次直播活动累计销售额达到5万余元，不仅为当地农民带来了实实在在的收益，也进一步提升了“稷山四宝”的品牌影响力。

此次活动的举办，不仅展示了稷山县乡村e镇在电商领域的创新能力和组织能力，也为推动当地特色农产品上行、助力乡村振兴贡献了力量。

未来，稷山县乡村e镇公共服务中心将继续依托电商平台，发挥直播电商等新业态的优势，深入挖掘和推广更多优质特色农产品，为农民增收致富开辟更多渠道。同时，将不断优化直播内容和服务质量，为观众带来更加精彩、更加实惠的购物体验。

河津市北张村双层冷棚种出“甜蜜经济”

个盛果年，36元一公斤的价格让他笑逐颜开。刚进入挂果第三年的“蓝色拉威尔”虽产量有限，但其自然无核、丰富的营养成分等优势，让卫增国对这一品种的市场前景充满信心。“巨盛一号”与色泽独特的“蓝色拉威尔”挂满枝头，果香四溢，丰收的喜悦扑面而来。49岁的卫增国穿梭于葡萄架间，为客户精心采摘。他种植的明星产品“巨盛一号”今年迎来第五

市场上脱颖而出，源于科学的种植管理模式。据了解，他采用双层冷棚技术精准调控温差，配合连动棚通风、农家肥施用、拱棚保湿等措施，实现3亩葡萄园亩产稳定在2000公斤左右。

除特色品种外，卫增国还种植巨峰等传统葡萄品种，通过错峰种植，实现从6月中旬至

11月底持续供应葡萄。在销售端，他采取“批发+采摘”双模式，平时凭借高品质产品收获大量商贩订单，周末吸引众多游客体验采摘乐趣。

谈及下一步发展，卫增国充满信心：“计划扩大种植规模，进一步提升品质与产量，让‘甜蜜产业’带来更丰厚的收益。”

本报责编 刘晓瑞 校对 李静坤

美编 冯潇楠